



黄河国际论坛
2009 IYRF

第四届黄河国际论坛宣言

——构建河流伦理

(2009年10月22日)

水是生命之源，万物之基础。作为大自然中最为神奇的元素，水创造并哺育了所有物种的生长和繁衍。人类择水而居，傍水而存，依水而发展，沿河流而繁衍，薪火相传，人与河和谐共存，创造了光辉灿烂的人类文明。现代工业文明及科技创新，加速了人类自身力量的不断壮大，在追逐利益最大化中不仅伤害到人类本身，诸多生命的生存环境遭到重创，河流也被当成猎取的对象，生命遭到扼杀和掠夺，秀丽河流满目疮痍、面目全非，世界范围内诸多文明之河被迫面临生存危机。

人类感知到自身的生存危机，开始重新审视人类与河流的关系。“维持河流健康生命”理念的确立，使失衡的河流权力得以恢复。

我们来自60多个国家和地区的代表，于2009年10月20日至22日聚首中国郑州，参加主题为“生态文明与河流伦理”的第四届黄河国际论坛，对人类与河流和谐相处有了更加深刻的认识，就河流伦理达成了广泛的共识，共同发表如下宣言：

我们认识到：在人类中心主义的价值取向支配下，当前全世界范围许多河流正在断流、萎缩和遭受污染，面临着空前的生存危机。要改变这一状况，最关键的是应该树立河流伦理意识，赋予河流生命的意义，对河流承担起道德责任。我们共同认为：通过对河流伦理的研究、构建和在全社会的广泛宣传，使之渗透到人类繁衍和成长的过程中，可规范人类自身的社会行为，培育和弘扬河流生命理念，协调人与河流的关系，促进和谐相处。

我们有责任和义务：动员社会各界力量，加强对河流伦理的研究，从自然科学、人文科学、社会科学的多维视角，研究河流生命的内涵、权利、价值、河流伦理原则、河流立法、河流健康生命的维持等，为实现人与河流和谐相处提供有力的理论支撑。

我们有责任和义务：作为河流的代言人，在流域管理中，以“维持河流健康生命”作为河流治理开发与管理的终极目标，关爱河流，尊重河流，保护河流，以水资源的可持续利用支持流域经济社会的可持续发展。

愿有志于构建河流伦理的世界各国政府、组织、企业、社会各阶层一道积极行动起来，呼吁给予河流道德关怀，让人类与河流相依相伴到永远！